

正本清源 / 理性看 /

地方离自主发债还有多远

本报记者 崔文苑

视点

5月21日，10省区市地方政府债券自发自还改革试点“破冰”。对地方政府而言，需要提高发债的透明度和规范性，科学地考虑发债成本、收益等问题，避免盲目发债。随着地方债券市场的完善，试点逐步向中西部转移，资本市场不平衡现象将会得到矫正——

从2009年财政部代发代还地方政府债券，到2011年试点地区自行发债、中央代还，再到如今试点地区债券自发自还，我国以政府债券为主体的地方政府举债融资机制在不断完善。但从目前试点情况来看，距离完全实现自主发债，还有较长的路要走。

“自发自还”与自主发债有何差别

“地方政府自己发债、自己还债，其实已经接近自主发债了。”中国社会科学院研究员、财政研究室主任杨志勇表示。之所以是“接近”，而非“等同”，是因为自主发债和“自发自还”存在差别。

首先，“自发自还”有发债规模上的限制。根据《2014年地方政府债券自发自还试点办法》，试点地区只能在国务院批准的限额内进行债券发行。财政部国库司有关负责人表示，2014年地方政府收支差额为4000亿元，用发行地方政府债券来弥补，并列入省级预算管理。“试点地区发行政府债券实行年度发行额管理，不能超过批准的额度发行。”财政



部财政科学研究所副所长白景明表示。

其次，“自发自还”有期限上的限制。比如2014年这10个省区市的债券为5年、7年和10年，结构比例也提前设置为4:3:3。“这有利于缓解地方偿债压力，优化地方债务结构。”财政部国库司有关负责人说。

再次，“自发自还”利率定价基准上除参考市场利率外，还需参考同期限新发国债利率。在白景明看来，“自发自还”目前需要与国债利率保持一定的致性。这在改革初期，有利于稳定利率水平，降低试点地区债务风险。

为何不能完全实现自主发债

我国目前为何没有放开自主发债的“闸门”？三菱东京日联银行（中国）首席金融市场分析师李刘阳认为，从稳增长、降低地方财政成本的角度考虑，地方自发自还债券从发行主体、发行量和用途等方面仍须受到中央的约束。

就地方政府而言，顺利实现自主发债，还需下功夫破解难题。

试点地方政府债券自发自还，就意味着

地方政府将作为独立的信用评级主体，评级越好成本越低，评级越差成本越高，甚至不能发行债券。在这种情况下，就需要利用市场的力量，对地方举债行为进行规范，提高发债的透明度和规范性。

在成为发债主体后，地方政府获得融资权的同时，也须承担相应的责任。

之前，中央代发等于为此提供了担保，现在“自发自还”意味着权责统一。因此，地方政府需要更科学地考虑发债的成本、收益等问题，避免盲目发债。

此次试点的10个省区市，经济发展水平不一致，发债的利率水平必然存在差异。出台的试点办法要求试点地区承担债券还本付息的责任，但是，对于违约如何处理还未有明确要求。一旦出现违约风险，如何保证地方不拿公共利益作交换，尚需建立约束监督机制。

是否会增加地方土地财政负担

地方债自发自还，需要地方财力支撑，政府的很多收入是直接或间接来自于土地收入项目的。这样一来，会不会加重土地财政的负担？

“这里存在着理解上的误区。地方政府并不是通过卖地来偿债的。国有土地出让收入，即扣除拆迁、补偿成本后的净收入，才是地方政府的可用财力。这部分资金被分类纳入预算管理，而偿债则是从公共预算中出的，两者并没有对应关系。”白景明说。

高顿财经研究院副院长赵刚认为，此次试点推出有利于推进地方债券的长期化，扭转当前畸形的土地财政，降低地方融资成本。

也有人质疑，目前房地产领域的收入是地方政府重要的收入来源之一，且部分发债资金用于了城市房屋建设等。适度放宽地方发债的权限，是否意味着房地产调控会有松动的迹象？北京大学经济学院教授曹和平表示，两者没有直接的关系，地方发债用于支持基础设施建设，即使用于房屋建设，也是配套性厂房、垃圾场等，并不是可出售的商品房等。

此外，由于试点地区经济水平有差异，造成发债的利率有差异，越是在经济欠发达地区，发债的报酬率越高。曹和平表示，随着地方债券市场的完善，试点将逐步向中西部转移，资本市场不平衡现象也将得到矫正。

政府更多的作为“管理者”出现，此次成为市场主体，必须遵守市场规则，接受市场约束。发债过程要严格遵循信用评级、信息披露、差异化定价等程序要求，不得损害投资者利益。比如，不能干预评级机构的独立、客观、公正评级，必须按照诚实信用原则及时披露债券基本信息、财政经济运行及债务情况等。

三是健全监督保障机制。除了预算管理和市场约束，健全监督和保障机制对防控地方政府债券风险也十分重要。在加强地方人大及其常委会监督的同时，还要进行审计监督。审计署近几年对地方政府性债务进行了审计，在揭示问题、促进整改、完善制度等方面起到了积极作用。另外，还应建立完善的偿债保障机制、债务风险预警和应急处置机制等。

风险防控不容小视

曾金华

地方债“自发自还”，考验的是地方政府信用。一方面，会使地方政府和投资者更加审慎对待债券的发行和购买；另一方面，也会使信用风险防控更加复杂。

在试点办法中，对风险的防控贯穿于整个方案，包括额度管理、信用评级、信息披露、承销流程等。笔者认为，应着重从以下3方面防控风险。

一是加强法制化管理。2009年财政部代发地方债开闸，地方政府债券开始

尽快建立相应的、完善的规章、制度。

另外，加强预算管理也是法制化管理的重要方面。可把政府债券收入和支出纳入预算，报请同级人民代表大会审查批准，各相关部门和单位要严格按照预算安排支出，不得随意变更资金用途。

二是强化市场约束。此次试点的特点之一，就是坚持市场化原则。在“自发自还”债券的过程中，地方政府的角色实际上就是一个市场主体。以往地方

京津冀医疗卫生协同发展将提速，以缓解医疗资源分布不均，对于三地的医院而言——

既不应人满为患 也不该门可罗雀

本报记者 雷汉发

通讯员 张小玲

制、周边发展，综合限制、专科发展，院内限制、外溢发展、单体限制、系统发展”的总原则，同时明确河北“继续强基固本，提升全省服务水平”。

为了落实国家卫生计生委的规划，京冀初步拟定了医疗卫生协同发展的总思路，明确了4项主要任务。一是坚持规划引领与市场主导相结合，推进卫生计生资源结构调整，推进以北京为聚集点的卫生资源结构调整。合理划分功能疏解区域，科学谋划首都医疗卫生功能承接平台等。二是坚持服务京津冀与协同发展相结合，打造互利共赢的协同发展格局。三是坚持整体谋划和重点突破相结合，组建技术交流、医疗项目、公卫项目和产业项目等4个业务模块。四是坚持长远布局与项目先行相结合，持续提升整体医疗卫生服务能力。

在对双方已有合作项目及资源条件、现实需求等进行综合分析的基础上，河北专门就承接北京医疗资源转移提出了6种发展模式。其一，可实施

整体搬迁，将优质资源直接输出到河北省环京地区，直接分流外地患者。其二，可开展合作办医，发挥各自比较优势，实现互惠双赢。其三，可帮扶建强专科，延伸北京优势技术资源，提高河北服务水平。其四，可实行远程诊疗，逐步实现三

级医院和市县两级医院全覆盖。其五，可加强科技交流、通过科研协作、人才交流、人才培养等方式，逐步解决河北看病难、吸引力差的问题。其六，可深化联防联控，在重大事件、重大考验面前，同舟共济、合力攻坚。

点评 整合资源 一举两得

王雅静

由于优质医疗卫生资源集中，“进京看病”成为全国各地特别是周边省区市不少百姓的选择，加重了大城市看病难题。

如何破解难题？笔者认为，京津冀提出的医疗卫生协同发展不失为一剂良方。北京医疗资源向周边外溢，既可解北京大医院人满为患的弊端，又可使河北闲置资源得到合理利用，可谓一举两得。

不过，此次的协同发展与以往的解题思路有所不同，其关键在于“主动疏

已关注到南纺股份退市争论

证监会将完善退市制度

本报北京5月23日讯 记者郭文璐 何川报道：新股发行体制改革以来，关于股票退市的问题引发市场关注。在今日举行的新闻发布会上，证监会新闻发言人邓舸表示，证监会已充分关注到市场对于南纺股份追溯调整后连续亏损是否应直接退市的讨论，将以维护投资者利益为中心，继续研究完善退市制度，建立市场化、法制化和常态化的退市机制。

邓舸说，经核实，2012年4月28日，南纺股份披露了2011年度报告和关于前期会计差错更正的公告。前期会计差错更正后，公司2006年至2011年连续六年亏损。据此，2012年5月3日起，上证所依据《股票上市规则》，对南纺股份实施了退市风险警示。此后，公司公布的2012年、2013年年报显示公司连续两年盈利，由此，公司未出现《股票上市规则》所规定的暂停上市和终止上市情形。

邓舸介绍说，现行《股票上市规则》未将追溯重述导致连续3年及3年以上连续亏损作为直接退市情形，是按照平稳推进上市公司退市、妥善保护投资者权益的原则，结合退市制度实践经验而进行的综合考虑。追溯重述导致的连续亏损通常是偶发的、突发的，持有公司股票的投资者在公司公告追溯重述后的财务数据披露前，并不知道公司存在退市风险。如果公司股票直接被暂停和终止上市，对投资者特别是中小投资者而言，将缺乏必要的缓冲和准备。

邓舸表示，本次退市制度改革将丰富退市的内涵，为依据自身发展战略、利益等考虑，有自主退市需求的公司提供多样化、可操作的路径选择。同时，针对欺诈上市的重大违法行为，明确《证券法》关于重大违法暂停上市规定的操作性安排，将“害群之马”清除出场。

此外，改革还将保持退市制度的严肃性，进一步抑制绩差股炒作，增强市场的有效性，同时改善退市的内外部制度环境，维护公司稳定、投资者稳定、市场稳定和社会稳定。

汽柴油价格24日起小幅上调

本报北京5月23日讯 记者林火灿报道：国家发展改革委23日发出通知，决定汽、柴油价格每吨均提高70元，测算到零售价格90号汽油和0号柴油（全国平均）每升分别提高0.05元和0.06元，调价执行时间为5月24日0时。这是今年以来国内成品油价格第3次上调。

此次成品油价格调整幅度，是按照现行成品油价格形成机制，根据5月23日前10个工作日国际市场原油平均价格变化情况计算确定的。

今年以来，经过4轮下调、3轮上调、3轮搁浅以后，我国成品油价格与年初基本持平。其中，汽油价格每吨下调10元，柴油价格每吨下调5元。

有关专家表示，随着国内天气逐渐转热，大型用油单位开工稳中向好，市场整体需求处于回升轨道，但总体上供大于求的局面并未明显改变。

国家发展改革委要求，各级价格主管部门要加大市场监督检查力度，严厉查处不执行国家价格政策的行为，维护正常市场秩序。

金视界

北京换书大集一“火”



5月23日，读者在北京海淀区图书馆换取自己喜爱的图书。当日，第四届北京海淀换书大集开幕，有近万册图书供读者选择。

本报记者 李树贵摄

户外休闲产业一“热”



5月23日，参观者在户外休闲产业博览会上参观。当日，2014年中国中西部户外休闲产业博览会在河南省三门峡市开幕，共有100余家国内外休闲旅游服务企业及器材装备厂商参展。

新华社记者 朱祥摄

本版编辑 牛瑾 郭存举

美编 夏一

本版邮箱 jjrbjrcj@163.com